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A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

1605—1945. szám.

KÖRLEVÉL
valamennyi lelkipásztorhoz.

A Magyarországi Oekumenikus Bi­
zottság, mint az Egyházak (Oekumeni­
kus) Világtanácsának hazai szerve az 
alábbi nyilatkozatot tette közzé. Ez a 
nyilatkozat a kathedrából felolvasandó 
vagy egyéb alkalmas módon a gyüle­
kezettel megismertetendő.

Debrecen, 1945 július 10.

Atyafiságos tisztelettel 
Révész
püspök.

Ünnepi nyilatkozat.

A legnagyobb történelmi dráma végső 
kifejlődése közben, midőn az ország a 
nemzeti szocialista megszállás alól fel­
szabadult, de ugyanakkor a fegyver­
szüneti szerződés joghatálya alá került, 
egy összeomlott világ romjain, ezeréves 
történelmünk legnagyobb vereségében 
és legszörnyűbb romlásában, de egy új 
korszak biztató jelei között a Magyar 
Ökumenikus Bizottság ünnepélyes nyi­
latkozattal fordul a hazai és külföldi 
keresztyén egyházakhoz és mindenkihez, 
aki szavunkat meghallgatni és megszív­
lelni kész.

Először is vallást teszünk arról, ami 
e szörnyű idők borzalmai között is ki- 
tündöklött, hogy Isten úr a világ felett 
és ő az ő kormánypálcáját kezéből ki 
nem adja. Magát most is igazságosnak 
és irgalmasnak, szentnek és hosszú- 
tűrőnek, teremtő, megváltó és megszen­
telő Istennek mutatta. Dicséret és dicső­
ség Néki 1

Mindjárt azt is megváltjuk, hogy az 
emberi bűn egyetemessége, gyökeres- 
sége, sátáni gonoszsága és önmagát 
sokszorozó szaporasága sohasem tárult 
szemünk elé olyan borzalmas méretek­
ben, mint ezekben az időkben. Láttuk, 
hogy fertőzi meg a lelkeket, vakítja el 
az egyeseket és a nagy közösségeket, 
oltja ki a belső világosságot, változtatja 
át az igazságot hazugsággá, űzi el a 
földről a szeretetet, plántálja el a szí­
vekben a gyűlöletet s szívünk mélyé­
ből elsiratjuk, hogy ezt a romboló 
munkát nemcsak másokban, nemcsak 
egyes nemzetekben, hanem minden 
szívben, nem utolsó renden — bizo­
nyára mindnyájan megtesszük ezt a 
vallomást — az én szívemben is el­
végezte.

Azért bűnbánatra hívunk mindenkit. 
Vizsgáljuk meg cselekedeteinket, érzé­
seinket, gondolatainkat, vegyük számba, 
mit vétettünk Isten és az ember ellen 
s porban és hamuban szánjuk és bán­
juk, amit elkövettünk, vagy elmulasz­
tottunk, nemzetül, egyénül egyaránt.

Bűneink megismerése után mondjunk 
nyilván ellen minden olyan sátáni taní­
tásnak, amely megrontja az istenkép 
méltóságát, elveszi az ember szabad­
ságát. vér, származás, vagy az erő jogán 
egyeseket és nemzeteket hátratesz és 
sanyargat, elűzi a szeretetet, gyűlöletre 
tüzel, erőszakot tesz a lelkiismereten 
és bálványai iránt olyan tiszteletet kö­
vetel, amilyen csak Istent illeti meg.

Felhívjuk a hazai egyházakat, hogy 
Isten igéjének hű és hathatós hirdeté­
sével irtsanak minden „idegen tudo­
mányt“ és erősítsenek minden tévelygőt, 
kételkedőt abban a boldog ismeretben, 
melyet a Mennyei Atyáról, az ő gond­
viselő és nevelő munkájáról és az em­
berről, mint Isten gyermekéről, a testté 
lett (ge, az Úr Jézus Krisztus jelenteit 
ki, ki az Atya kebelében az örök tit­
koknak látója és részese; mindazokat 
pedig, akik hittek ennek az evangélium­
nak, boldog birtokukban megbátorítsák.

Tekintsünk bizalommal a Békesség 
felénk közelgető korszaka felé. Azt kí­
vánjuk, hogy ez a korszak a nemzete­
ket a jóakarat és kölcsönös segítség 
szellemében építő munkára egyesítse 
s az új világban egy jobb és boldogabb 
nemzedék elfeledje és megbocsássa a 
háború szörnyű pusztításait. Azt várjuk, 
hogy kis és nagy nemzetek szabadon, 
az igazságosság és méltányosság elvei 
szerint éljék a maguk életét és fejtsék 
ki az egyetemes emberi műveltség nagy 
közösségében a maguk istenalkotta 
sajátságait. Kérjük az egyházakat, jár­
janak elől egy olyan nemzetiségi és 
nemzetközi politika sugalmazásában, 
amely ezeket a követelményeket meg 
tudja valósítani.

Hisszük, hogy a ránk következő béke­
korszak nagy szociális átalakulásokat 
hoz. Mélyen fájlaljuk, ha valahol, mint 
hazánkban is, a régi és új társadalmi 
rend felváltása fájdalmas feszültségek 
és forradalmi megrázkódtatások árán 
megy végbe. Vádoljuk magunkat is, 
hogy e feszültség feloldódását legalább 
részben nem segítették elő az egyhá­
zak a jobb társadalmi igazságosság 
bátrabb hirdetésével és példaadó mun- 
kálásával. De kérjük a régi világ em­
bereit: ne féljenek és higyjenek az új 
rend isteni eredetében; és kérjük az 
új világ bajnokait, ne vessék meg a 
múltat, amely őket is szülte s még 
ellenkezésükben is alakította. Az egy­
házak látható testükben a földi intéz­
mény jegyeit és sorsát hordozzák, tehát 
társadalmi és gazdasági vonatkozásban 
alá vannak vetve a korszellem átala­
kító hatásának. Akár külső rendjük 
társadalmi formáiról, akár anyagi létük 
gazdasági feltételeiről, például szerve­
zetről, adózásról, földbirtokról van szó, 
járjanak jó példával elől annak a taní­
tásnak az igazolására, hogy mi nem a 
láthatókra nézünk, hanem a láthatatla­
nokra és Isten országa nem evés és 
nem ivás, hanem igazság, békesség és 
Szentlélek által való öröm. (Róm. 14,17.)

Most a legfontosabb, dolog a törme­
lékek eltakarítása, a romlások megépí­
tése és a munka megindítása. Az Egye­
temes Egyháztanács részletes tervet 
dolgozott ki a háború utáni egyházi 
újjáépítésre. Hisszük, hogy a magyar 
egyházak is megnyernek minden támo­
gatást, amit a szeretet parancsol és a 
lehetőség megenged. De a mi egyhá­
zainknak tudniok kell, hogy őket csak 
önmaguk által építi meg az Isten. Csak 
azt lehet emelni, aki maga is igyekszik 
lábraállani. Aki meg akar gyógyúlni, 
vegye fel nyoszolyáját és járjon (Ján. 
5, 12.).

Ennek az életakaratnak és életképes­
ségnek külső jegye az, hogy segíteni 
akarunk másokon. Bár a mi vesztesé­
günk szörnyű és romlásunk rémületes: 
tekintsünk azokra az egyházakra, ame­
lyek nálunknál is többet szenvedtek.

Akármilyen szegények vagyunk is, Isten 
megengedi, hogy adjunk a nálunk sze­
gényebbeknek s az ilyen filléreknek az 
Egyház Ura előtt sokszor nagyobb a 
becsük, mint a tálentumoknak.

Egyébként Krisztus egyházai s így 
azok az egyházak is, amelyek magyar 
földön világoskodnak, megujúló erővel 
hirdetik a ránkkövetkező új kegyelmi 
időt. „Az Úrnak lelke van én rajtam, 
mivelhogy felkent engem, hogy a sze­
gényeknek az evangéliumot hirdessem, 
elküldött, hogy a töredelmes szívűeket 
meggyógyítsam, hogy a foglyoknak 
szabadulást hirdessek és a vakok sze­
meinek megnyílását, hogy szabadon 
bocsássarn a lesújtottakat, hogy hirdes­
sem az Úrnak kedves esztendejét.“ 
(Luk. 4, 18—19.)

Boldogan teszünk vallást arról mi, 
magyar evangéliumi egyházak, hogy 
ebben a nagy szolgálatban egynek érez­
zük magunkat elsősorban az Egyetemes 
Egyháztanács kötelékében szolgáló min­
den egyházzal, bármely nép és nyelv 
és ágazat gyermekeit foglalják is ma­
gukban. De egynek érezzük magunkat 
Krisztus minden egyházával, amely „az 
igazságot követi szeleteiben s minde­
nestől fogva nevekedik abban, aki a 
Fej, a Krisztusban“. (Ef. 4, 15.) Ezért 
intünk és kérünk minden egyházat, 
közösséget, irányzatot és egyént, hogy 
a Krisztus testének ezt az egységét 
helyreállítani, megoltalmazni mindenek- 
felett törekedjenek, magukat például 
állítván oda az alázatosságban, a sze- 
retetben és a szolgálatban. A mai nem­
zedéknek ezen a téren nagyobb a fele­
lőssége, mint az előttünk járóknak. 
Nemcsak az örök evangéliumot kell 
hirdetnie, hanem helyre kell állítani a 
jelszavakká torzított és lejáratott keresz­
tyén igazságok hitelét is. A keresztyén- 
ség szólamból és cégérből váljék újra 
életté és igazsággá. Legyen azzá, amivé 
isteni Ura rendelte: sóvá, világossággá, 
kovásszá és hegyen épített várossá.

Meghajtjuk ezért térdeinket „a mi 
Urunk Jézus Krisztusnak Atyja előtt, 
akiről neveztetik minden nemzetség 
mennyen és földön, hogy adja meg 
néktek az Ő dicsősége gazdagságáért, 
hogy hatalmasan megerősödjetek az O 
Lelke által a belső emberben; hogy 
lakozzék a Krisztus a hit által a ti 
szívetekben ; a szeretetben meggyöke­
rezvén és alapot vévén, hogy megért­
hessétek minden szentekkel egybe, mi a» 
szélessége és hosszúsága és mélysége 
és magassága az Isten jóvoltának és 
megismerjétek a Krisztusnak minden 
ismeretet felül haladó szeretetét, hogy 
ekképen beteljesedjetek az Istennek 
egész teljességéig. Annak pedig, aki 
véghetetlen bőséggel mindeneket meg- 
cselekedhetik, feljebb hogynem mint 
kérjük vagy elgondoljuk, a mi bennünk 
munkálkodó erő szerint, annak légyen 
dicsőség az egyházban a Krisztus Jé­
zusban nemzetségről nemzetségre örök­
kön örökké. Ámen I“

Budapest, 1945 április 30.

Dr. Ravasz László sk.,
dunamelléki püspök, 

a magyarországi ökumenikus 
bizottság lelkészi elnöke.

Báró Radvánszky Albert sk.,
az Evangélikus Egyházegyetem 

felügyelője,
a magyarországi ökumenikus 

bizottság világi elnöke.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

1611 — 1942. sz.
KÖRLEVÉL

az egyházkerületi közgyűlés tagjaihoz.
Tudomásulvétel és miheztartás végett köz­

löm az egyházkerületi tanács t945 július hó 
10. napján tartott ülésében 140. sz. a. hozott 
következő határozatát:

„Egyházkerületi tanácsunk helyeslöleg veszi 
tudomásul az elnökség azon intézkedését, 
amellyel az egyházkerületi közgyűlést folyó 
évi augusztus hó 28—29. napjaira Debrecenbe 
egybehívja. Ezzel kapcsolatban újólag felhívja 
egyházkerületi tanácsunk az egyházmegyéket, 
hogy a lehetőséghez képest kellő időben egy­
házmegyei közgyűlést, vagy legalább tanács­
ülést tartsanak s az ott tárgyalt és az egyház­
kerületi közgyűlés elé tartozó ügyeket legké­
sőbb augusztus hó 10-ig terjesszék fel a 
püspöki hivatalba. Az esperes urakat pedig 
arra hívja fel, hogy készítsenek általános 
helyzetképet s az esetleg nyugtalanságban, 
vagy éppen forrongásban levő gyülekezetek­
ről, a mutatkozó bajok okairól, arányairól és 
nyilvánvalóvá vált következményeiről jelentést 
és azt augusztus hó 1-ig terjesszék fel a 
püspöki hivatalba. Szükség esetén az egyház- 
megyei elnökségek delegálják az egyházmegyék 
képviselőit az egyházkerületí közgyűlésre; az 
egyházkerületi pénztár jelenlegi helyzetére 
tekintettel, az egyházmegyék gondoskodjanak 
az esperesek és lelkészi tanácsbírák költsé­
geiről is; a tanár- és tanítóképviselők költ­
ségeit pedig, vagy az egyházmegyék, vagy az 
illető intézetek és fenntartó testületék visel­
jék. Az egyházmegyék elnökségei hívják fel az 
egyházkerületi közgyűlés kebelbeli alkotó tag­
jait, hogy a közgyűlés idejére igyekezzenek 
úgy elszállásolásukról, mint élelmezésükről 
gondoskodni; akik az elszállásolást bármi ok­
ból maguk megoldani nem tudják, azok jelent­
sék ezt legkésőbb augusztus hó 10-ig az egy­
házkerületi lelkészi főjegyzőnél (Dr. herenczy 
Károly, Debrecen, Széchenyi-u. 4) annak jel­
zésével, hogy vállalják-e a közös elszálláso­
lást előreláthatólag a Kollégiumban, vagy pe­
dig kérik külön való elhelyezésüket.“

E határozat közzététele kapcsán az egyház­
kerület rendes közgyűlését Isten megsegítő 
kegyelmében bizakodva, a folyó évi augusz­
tus hó 28. és 29. (kedd. szerda) napjaira 
Debrecenbe, a református egyházközség tanács­
termébe eddigi törvényen összetételében egybe­
hívjuk.

Legfőbb tárgyak: 1. A legutóbb tartott egy­
házkerületi közgyűlés óta történt egyházkerü­
leti tanácsi, illetőleg elnökségi intézkedésekről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Az egyházkerü­
let egyházközségei, iskolái és intézményei 
helyzetéről szóló jelentések tárgyalása. 3. A tör­
vényszerű általános tisztújítás elrendelése. 
Lelkészszentelést ez alkalommal nem tartunk.

Augusztus hó 28-án reggel 8 órától egyház­
kerületi tanácsülést tartunk. (Addig már egy­
házkerületi tanácsülés nem lesz.) Ezután rög­
tön kezdetét veszi a közgyűlést előkészítő 
összértekezlet, mely ez alkalommal a bizott­
ságok előkészítő munkáját pótolja. Erre az 
értekezletre hivatalosak az esperesek, az 
egyházmegyei gondnokok, vagy törvényszerű, 
illetőleg meghízott helyetteseik, továbbá az 
egyházkerületi tanácsbírák s jegyzők, valamint 
az egyházkerület és a Kollégium központi 
tisztviselői és az előadók De résztvehet az 
értekezleten a közgyűlés minden más. szavazó 
vagy tanácskozó tagja is.

Maga a közgyűlés augusztus hó 29-én reggel 
8 órakor kezdődik. Augusztus hó 30-an reggel 
8 órakor a szükséghez képest bírósági ülést 
tartunk.

Figyelembe ajánljuk, hogy ai esedékes bíró­
sági ügyeket a törvényes határidőben kell 
beterjeszteni, inárcsak azért is, mert más­
különben előkészítésük nem biztosítható.

Kívánatos volna, hogy az esperesek és az 
egyházmegyei gondnokok, illetőleg helyetteseik 
bizalmas előértekezletre már augusztus 27 én, 
hétfőn d. u 3 órától megjelennének a püs­
pöki hivatalban.

Debrecen. 1945 július 10,
Az egyházkerület elnöksége.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

1608-1945. sz.
KÖRLEVÉL

valamennyi egyházközséghez.
A debreceni református Kollégiumot a 

nemzetegész számára kívánt anyagi áldozatok 
következtében súlyos veszteségek érték. Fel-
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adatát: a szegény tanulók nevelését folytatni 
csak egyházunk tagjainak fokozott segítségé­
vel lesz képes. A legelső biztosítani azt, hogy 
vidéki gyermekek otthont találjanak benne.
E célra eddig tetemes alapítványai szolgáltak. 
Ezek tették a múltban lehetővé, hogy a Kollé­
gium igen kedvezményes ellátást tudott nyúj­
tani a vidéki tanulóifjúságnak. Ezentúl ön­
magát kell fenntartania internátusának és táp­
intézetének régi segélyforrásai teljes kiapadása 
miatt. .

Hogy teljesen meg ne szűnjék a vidéki 
tanulók tápintézeti és internátusi kedvezménye, 
sőt maga az ellátás lehetősége is meglegyen, 
ahhoz egyházközségeink hathatós és sürgős 
támogatására van szükség. Alig van olyan 
község, amelyből ne tanult volna valaki a 
Kollégiumban, vagy amelynek fiai közül ma 
ne volnának a Kollégium valamelyik tagozatá­
nak növendékei. Bizonyára megértő szivekre 
fog találni tehát a Kollégium kérelme: jöjje­
nek vidéki egyházközségeink és egyháztagja­
ink természetbeli adományokkal a rendkívül 
kilátástalan helyzetben levő kollégiumi intéz­
mények segítségére. Már a pünkösdi legátu­
sok elvitték 85 egyházba a hírt és a kérést: 
űz új termésből mindenkitől kérünk egy kis 
részt ifjaink számára. A legtöbb gyülekezet­
ből azt a biztató választ hozták az ünnepi 
követek, hogy a kérés nem fog süket fülekre 
találni.

A gyülekezetek vezető lelkipásztorait szere­
tettel kérem, most már határozott formában 
vessék fel a kérdést gyülekezetükben: mivel 
tudnak segíteni Kollégiumunk tápintézetén a 
jövő iskolai év igen nehéz feladatának meg­
oldásában. Gyűjtsenek jelentkezéseket, fel­
ajánlásokat mindenféle élelmiszerből, ami szál­
lítható, ezeknek a gyüjtölveknek végeredmé­
nyét közöljék augusztus 10-ig a kollégiumi 
igazgatósággal, amely a felajánlások mértéké­
hez képest fog intézkedni annak idejen a 
természetbeli adományok beszállítása tekin­
tetében. Kenyérmagvakon kívül burgonya, 
zöldség, zsírozó, tojás, gyümölcs, lekvár és 
mindenféle ellehető élelmiszer igen hasznos 
és meghálá'hatatlan segítséget jelent.

Példaképpen hadd állítsam oda az érmihály- 
falvi gyülekezetét, amely elsőnek sietett ön­
szántából természetbeni adományokkal (liszt­
tel, szalonnával, zsírral, sonkával stb) a nehe­
zen meginduló tápintézet megsegítésére már 
ez év tavaszán.

Az esperes urakat is kétem, hogy egyház­
megyéjükben a gyűjtés menetét szíveskedje­
nek figyelemmel kísérni és irányítani. -

Debrecenben. 1945 július 10.
Atyafiságos tisztelettel

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

jelentkezőknek 4 P, a II. lelkészképesítö vizs­
gára jelentkezőknek 20 P-s okmánybélyeget 
kell magukkal hozni.

Debrecen, 1945 július 10.
D. Dr. Révész Imre, 

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

1610—1945. sz.
KÖRLEVÉL.

Szószerinti szövegben közlöm minden érde­
kelt egyházmegyével és egyházközséggel, 
valamint a középiskolák igazgatóságával az 
egyházkerület 1945 július hó 10. napján tar­
tott tanácsülésének 144. sz. határozatát:

„Az egyházkerület anyagi helyzetéről beter­
jesztett jelentés kapcsán egyházkerületi taná­
csunk az adott viszonyokra tekintettel meg­
értéssel ugyan, de mégis sajnálattal veszi 
tudomásul, hogy kereken 160,000 pengőt tesz 
ki a be nem fizetett egyházkerületi köztarto­
zás összege ; tekintettel arra, hogy az egyház- 
kerület adminisztrációja a folyó évi október hó 
1-től kezdődően már teljesen lehetetlenné 
válik és nem lesz miből folyósítani az egyháe- 
kerületi tisztviselők illetményeit sem, a leg­
nyomatékosabban felhívja az egyházközsége­
ket és az egyházmegyéket, valamint a kebel 
beli középiskolák igazgatóságait arra, hogy az 
egyházi, illetve a tanügyi közigazgatási járu­
lékokat a fennálló hátralékokkal együtt a leg­
sürgősebben igyekezzenek befizetni, egyúttal 
arra is figyelmezteti tanácsunk az összes 
érdekelt tényezőket, hogy a püspöki hivatal a 
postaköltségek rendkívüli megnövekedése 
miatt csak az egészen életfontosságú ügyekben 
tud a felterjesztett beadványokra válaszolni.“

Debrecen, 1944 július 10.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

1612-1945. sz.
KÖRLEVÉL.

Értesítem a tiszántúli református egyház- 
kerület lelkészképzöintézetének azon tagjait, 
akik az első évfolyamot az 1943—44. tanév 
folyamán végezték, minősítő vizsgára azonban 
a rendkívüli körülmények miatt mind mostanáig 
nem állottak vagy nem állhatták, hogy minő­
sítő vizsgájuk időpontjául 1945 szeptember hó 
25. napjának reggeli 9 óráját, helyéül pedig 
a püspöki hivatalt jelölöm ki. A minősítő 
vizsga tárgyai: héber nyelvtan, újszövetségi 
görög nyelvtan, szentírásismeret, a II. Helvét 
Hitvallás és a Heidelbergi Káté ismerete, 
theologiai enciklopédia és az egyházi élet 
ismertetése. A vizsgálat díjtalan.

Debrecen. 1945 július hó.
D. Dr. Révész Imre, 

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

100—1945. sz. TÁRGY : Előfizetési felhívás.
KÖRLEVÉL.

Tekintettel a nyomdaárak és papírárak 
rendkívüli emelkedésére, a Debreceni Protes­
táns Lap 1945. évi előfizetési diját 60 P-ben 
állapítom meg. Felhívom az egyházközsége­
ket, hogy a lap előfizetési diját és az eset­
leges multévi hátralékokat haladéktalanul fi­
zessék be, hogy a lap zavartalan küldését, 
illetve megjelenését biztosílhassuk. Azokat az 
egyházközségeket, amelyek 12 pengős elő­
fizetésüket már bekiildték, kérem, hogy azt 
60 pengőre egészítsék ki, mert a 00 pengős 
előfizetési díj az egész évre szól. Ä pénz 
beküldhető postautalványon, vagy a „43,916, 
Debreceni Protestáns Lap, Debrecen“ csekken, 
vagy alkalmi úton.

A Debreceni Protestáns Lap pénztára telje­
sen kimerült, a jelen szám is már csak abban 
a reményben jelenhetett meg, hogy az elő­
fizetések gyorsan fognak befolyni. Ha ez nem 
történnék meg, anyagi fedezet híján lehetet­
lenné válik a lap kinyomatása.

Debrecen, 1945 július 10.
D. Dr. Révész Imre, 

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

1543-1945. sz. TÁRGY : I. és II. lelkész­
képesítő vizsgák ideje.

KÖRLEVÉL.
Tudomásulvétel és az érdekeltekkel leendő 

közlés céljából tudatom, hogy a legközelebbi 
lelkészképesí ö vizsgákat 1945. évi szept. hó 
25—28. napjain fogjuk megtartani. Szeptember 
25-én, kedden d. e. 8 órakor lesz az I. és 
II lelkészkéresílö vizsgázók zárthelyi írásbeli 
vizsgája, szeptember 26 án, kedden d. e. 
8 órától az I lelkészképesítő szóbeli vizsga, 
szeptember 27-én, csütörtökön és 28-án, 
pénteken a II. lelkészképesítő szóbeli vizsga. 
Jelentkezni írásban az I. lelkészképesítő vizsgá­
zóknak Dr. Vasady Béla lelkészképzőintézeti 
igazgató úrnál (Debrecen, Egyetem), a II. lel 
készképesítő vizsgázóknak Dr. Ferenczy Ká­
roly egyhazkcrületi főjegyző úrnál (Debrecen, 
Széchenyi-utca 4) kell legkésőbb 1945 szept. 
1-ig. A házi írásbeli dolgozatok is eddig 
adandók be. Vizsgadíj az egyházkerületi köz­
gyűlés jóváhagyásától feltételezetten 240 P, 
amely összeget a szeptember 25-én az Írás­
beli vizsgára való jelentkezéskor kell befizetni 
személyesen. Az I. lelkészképesítö vizsgára

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

1632—1945. sz.
KÖRLEVÉL.

A tiszántúli református egyházkerület 1945 
július hó 10. napján tartott tanácsülésének 
147. sz. a. hozott határoznia alapján nyoma­
tékosan kérem a kebelbeli egyházközségek 
presbitériumait arra, hogy a pénz vásárló 
erejének állandó romlására tekintetlel, az egy­
házi heltisztviselök javadalmának megfelelő 
emeléséről s így legalábbis minimális élet­
lehetőségeik biztosításáról, az állami mérték 
figyelembevételével, mindenütt feltétlenül gon­
doskodjanak.

Debrecen, 1945 július 14.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

HALOTT AINK
Szabó Béla ny. mezőhegyesi lelkipásztor. 

A B. F. R. A.!

HÍREK
A Nagytemplom megmentése érdekében 

újra a legkomolyabb felhívást kell intéznünk 
lelkipásztortestvéreinkhez és a gyülekezetek­
hez. Az előre nem is sejtett méilékben emel 
kedö munkabérek és anyagárak annyira ki- 

emeritették a rendelkezésre álló összeget, hogyha 
a kövétkező hetek alatt valamely egészen 
nagyarányú áldozatkészség moegásba nem 
hozza egyházkerületünket, a munkát meg kell 
állítani. Ha pedig ez történnék (amitől Isten 
óvjon I), akkor már ebben az évben nem jut 
elegendő idő a templom megmentésére. Kér 
jük lelkipásztortestvéreinket, hogy szószékről 
és magánbeszélgetésben tárják a gyülekezet 
tagjai elé az újra megépült Nagytemplom 
örömét, vagy pedig a jövőre talán összeomló 
templom megszégyenítő és szívet fájdító láto­
mását. Tudjuk, hogy a legtöbb gyülekezetnek 
jelentős kára van és nem mindenütt egyszerű 
feladat az adakoMs megindítása. De azt is 
tudjuk, hogy a debreceni Nagytemplomra min­
den magyar tartogat valaminö összeget. Bár­
mily különös ezt leírni: ma sok ember pénz­
bőséggel küzd, 20, 50 pengőt, vagy ennél 
többet észre sem vesz, ha kivesz a zsebéből. 
A leleményes gyűjtés megtalálja hozzájuk az 
utat. A debreceni ekklézsia csaknem minden 
temploma és épülete súlyos háborús kárt 
szenvedett, a debreceniek mégis mindent meg­
tesznek templomukért. A magánosok szép 
adakozása mellett 200—250 tanulóból álló 
iskolák 15 -25,000 pengőt gyűjtenek s jól 
tudják, hogy a gyűjtést nem lehet félbehagyni 
addig, amíg a templom meg nem épül. Ezzel 
szemben szomorúan meg kell állapítanunk, 
hogy sok vidéki gyülekezet csak egy vasár­

napi perselypénzzel kívánja leróni kötelezett­
ségét. Ä szakmunkások heti bére 40,000 I’ 
körül van s ennek háromszorosa az, amit 
hetenként anyagra ki kell fizetnünk. Világos, 
hogy nem fillérekre, hanem súlyos ezrekre 
van szükség, mégpedig gyorsan. Ne felejtsük : 
a Nagyteinlom inindannyiónké I

Lapzárta után értesültünk, hogy 
a Nagytemplomi munkákat az emel­
kedő munkabérek és pénzhiány 
miatt be kellett szüntetni. Adakoz­
zunk és mentsük meg a Nagy­
templomot! , .

11. lelkészképesítö vizsga volt jumus 20— 
29. napjain. Ez alkalommal négyen vizsgáztak 
és szereztek lelkipásztori oklevelet: Bartha 
Dezső vámospércsi, Boda Aladár berettyo- 
újfalui, Nagy Sándor Iván m zötúri és Szabó 
Imre újszegedi segédlelkészek. 1. lelkészi ok­
levelet szerzett Sándor Zoltán volt bagameri 
segédlelkész.

A lelkészi kongrua és korpótlék, a segéd- 
lelkészi kongrua és segédlelkésztartási díj 
összegének megállapítása és folyósítása tár­
gyában a tárgyalások folynak és remélhetőleg 
hamarosan jó eredménnyel fognak végződni. 
Remény van arra is, hogy a nem kongruás 
lelkipásztorok, akik földjavadalmuk egy részé­
től elestek, bizonyos mérvű támogatásban fog­
nak részesülni. _ ... _

A Református Élet es a Református Jovo 
átmenetileg egyesült és Élet és Jövő címen 
jelenik meg, mint a magyar reformátusok heti 
lapja.

Kovács József volt mérki segédlelkészt a 
tragikusan elhunyt Keresztes Sándor encsencsi 
lelkipásztor örökébe június hó 17-én iktat- 
ták be.

Az újonnan alakult nyirábrányi egyház- 
község presbitériuma keres olyan egyházköz­
ségből, ahol egyelőre nélkülözni tudják, köl­
csönre, vagy pedig megvételre harmoniumot, 
Istentiszteleti Rendtartást vagy Agendát. Meg­
kereséseket : Református lelkészi hivatal Nyír- 
ábrány, Szabolcs m„ kér a presbitérium.

Önkéntes elhatározásból-.cserélne alföldi 
3500 lelkes gyülekezet lelkipásztora hasonló 
javadalmával, vagy kisebbel is. Javadalom: 
51 kát. hold szántóföld, két kert, 51 q búza, 
41 q árpa. 1200 P készpénzfizetés. Esketési 
és keresztelési stólák megváltva. Folyóvíz 
melletti ajánlat előnyben. Egyetemi és közép­
iskolákkal bíró város közelben. Vasút, posta, 
gyógyszertár, orvos helyben. „Őszre cserélünk“ 
jeligés ajánlatokat a szerkesztőség továbbít.

A kollégiumi akcióra 1945 április 27-től 
június 30-ig befolyt összesen 17.901T2P. Mivel 
a pénzküldés postatakarékpénztár útján is lehet­
ségessé válik, remélhetőleg most már nagyobb 
távolságról is fogják küldeni az akcióra meg­
ajánlott adományaikat az érdekeltek valorizált 
összegben. Csekkszámla száma: 11,322. Deb­
receni református Kollégium. — Mivel a 
Kollégium léte forog kockán s a földbirtok­
reform folytán az alapítványok nem állnak 
többé rendelkezésre, a Kollégium lehetőleg 
valorizált összegben kéri az adományokat.

A bihari egyházmegye trianoni vonalon 
innen levő 12 egyházközsége átmenetileg egy­
házmegyei körré alakult. Esperes-helyettes: 
Hegedűs Kálmán nagykereki lelkipásztor, 
egyházmegyei gondnok-helyettes : Dr. Könyves 
Tóth Imre biharkeresztesi presbiter lett.

Keresünk megvételre az egyházkerületi és 
kollégiumi tanárok, tisztviselők és alkalma­
zottak beszerzési csoportja számára mézet, 
zsírt, szalonnát, olajat, lisztet, tojást, vajat, 
túrót, általában élelmi cikkeket. Ajánlatokat 
Dr. Péter Zoltán kollégiumi igazgatóhoz kül­
dendők Debrecenbe.

Kimutatás a Debrecenben lakó lelkész­
özvegyek segély-alapjára gyűlt összegekről :

1. A debreceni nyug. lelkipásztorok
és lelkész-özvegyek havi 2 P-vel 
összeadtak............................. 474 P

2. A debreceni lelkipásztorok, hit­
oktatók június havi értekezletén 
gyűlt........................................ 644 P

3. A debreceni lelkipásztorok, hit­
oktatók július havi értekezletén 
gyűlt........................................ 373 P

4. Dr. Révész Imre püspök a Bal-
dácsy-alapból kiutalt.............. 2000 P

5. H.-sámsoni református egyház
küldeménye................... ... . . 350 P

6. Kisvárad! ref. egyház gyűjtése . 1000 P
7. Papi egyházközség adománya . 100 P
8. Papi egyházközség gyűjtése . . 310 P
9. Horváth Zoltán esperes h. Mátyus

adott........................................ 100 P
10. Derecske! reform, egyház gyűj­

tése (ez tovább folyik) . . . 200 P
Összesen 5551 P 

Török József esperes Kömörö rendszeres 
segélyezés megindításáról értesít. Intézőbizott­
ság hálás köszönettel nyugtázza ez összege­
ket, kérve a többi egyházközségek megmoz­
dulását is, tehát szélesebb körű, lehetőleg 
fokozott mértékű segélyek beküldését, tekin­
tettel a pénz vásárlóképességének csökkené­
sére, élelmiszerek beszerezhetésére. Debrecen, 
1945 július 7. Dr. Juhász László, Kincseshegy- 
utca 4. sz., a segély-alap jegyzője.

Ezt azzal tesszük közzé, hogy Debrecenben, 
a püspöki hivatal útján legfeljebb a Debre­
cenben lakó lelkészözvegyek valamelyes segé­
lyezéséről tudunk időnként gondoskodni.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Az álmosdi református egyházközség pályá 

zatot hirdet lemondás folytán megüresedett 
II. sz. leánytanitói állásra. Javadalom : 3 kát. 
hold szántó. 16 q rozs, 1 legelő-, erdőilletö- 
ség az egyháztól. Fizeléskiegészftö állam 
segély. Természetbeni lakás, kert.

Az iskola négytanerős. Az állás nőtanítói.

1945 július hó.

Kötelessége a reábfzott osztályok tanítása 
Egyháztársadalmi és ifjúsági munkák végzése.

Pályázati határidő a megjelenéstől számí­
tott 21 nap. Kérvények Református Iskolaszék, 
Álmosd (Bihar m.) küldendők.

Debrecen református Kollégiumának ideig­
lenes Intéző Bizottsága pályázatot hirdet a 
líceum és tanítóképző-intézetben lemondás 
folytán megüresedett két tanszékre, éspedig 
1. egy pedagógiai-filozófia, 2. egy rajz-kézi­
munka szakcsoportú rendes tanszékre. Pályáz­
hatnak református vallású tanítóképzö-intézeti 
vagy középiskolai tanárok. Amennyiben bár­
melyik állásra középiskolai képesítésű tanár 
választatik meg, köteles oklevelét tanitóképző- 
intézeti oklevélre kiegészíteni. Mindkét tan­
szék államsegélylyel van egybekötve, ezert a 
választást jóváhagyás végett a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztériumnak be kell jelenteni.
Az állások 1945 szeptember 1-én foglalandók 
el. Életkor, családi állapot, esetleg eddigi 
szolgálat, állampolgárság, katonai szolgálat 
okmányokkal igazolandó. Pályázók a Tiszán­
túli Református Egyházkerület elnökségéhez 
címzett folyamodvánvukat legkésőbb augusztus 
hó 15-ig küldjék el á tanítóképző-intézet igaz­
gatósága címére. (Debrecen, Kollégium.)

A hosszúpályi lelkipásztor cserélne azzal 
a lelkipásztorral, akinek szolgálati helyére 
gimnázium vagy oly körülmény van, amely 
középiskolás gyermekek iskoláztatását teljes 
mértékben biztosítaná. Hosszúpályi Debrecen­
től 18 km-re van. Jövedelem: 33 kát. hold 
I. osztályú szántóföld, mely jelenleg is felébe 
van kiadva; 41 q termény; 1700 P készpénz 
(1944. évi összeg); stóla 4000 P. 76 q fa 
hazaszállítva. Négyszobás jó lakás; vasút­
állomás, villany, orvos, patika stb. helyben. 
Cserélni szándékozók közvetlen fenti címre 
írjanak.

A karcagi református gimnázium igazgató­
tanácsa pályázatot hirdet egy lemondás foly­
tán megüresedett magyar-angol szakos tanári 
állásra. Protestáns vallású okleveles tanárok 
pályázataikat az igazgatóság címére küldjék. 
Pályázati határidő augusztus 15.

Kocsord református egyházközségének prés- 
bitériuma lemondás folytán megüresedett férfi­
tanítói állásra 21 napi határidővel pályázatot 
hirdet. Törvényszerű készpénzjavadalom és 
lakáspénz. Kötelessége a kijelölt osztályok 
vezetése, belmissziói munkában segédkezés, 
kántorhelyettesítés. Kellően felszerelt kérvé­
nyek, válaszbélyeges, megcímzett borítékkal a 
Lelkipásztori Hivatal címére küldendők. Állás 
a választás után elfoglalandó.

Kocsord református egyházközségének pres­
bitériuma pályázatot hirdet 21 napos határ­
idővel az egyházközséghez tartozó Puszta- 
sándor tanyai református népiskola üresedés­
ben levő tanítói állására. Javadalom: törvény- 
szerű készpénzfizetés, előszobás, két szoba 
konyhás, mellékhelyiségekkel ellátott lakás 
természetben. Kötelesség: a hatosztályú osz­
tatlan népiskola és ismétlőiskola vezetése, 
konfirmáló növendékek előkészítése, belmisz- 
sziói munka. Pályázhatnak férfiak és nők. 
Az állás a felsőbb hatóságok engedélye után 
elfoglalandó. Kellően felszerelt pályázati kér­
vény a Lelkipásztori Hivatal címére küldendők.

Kocsord református egyházközségének pres­
bitériuma katonai szolgálatból még vissza nem 
tért tanítójának helyettesítésére pályázatot 
hirdet. A helyettesítés a visszaérkező tanító 
igazolásáig tart. Nők is pályázhatnak. Határ­
idő 21 nap. Pályázati kérelmek Lelkipásztori 
Hivatal címére küldendők.

A kisújszállási református gimnázium 
igazgatósága pályázatot hirdet a következő 
megtiresedésben levő tanári állásokra: két 
latin-magyar (az egyik lehet latin-görög is), 
egy magyar-francia, egy természetrajz-földrajz, 
egy magyar-német, egy testnevelési tanszékre. 
Protestáns vallású okleveles tanárok pályáza­
taikat az igazgatóság címére (Kisújszállás, 
Gimnázium) küldjék július 25-ig.

A darnói református egyházközség presbi­
tériuma pályázatot hirdet az üresedésbe jött 
tanítónői állására, 21 napi határidővel. Lakás 
egy szoba s konyha. Fizetés és kötelesség 
törvényszerű. Pályázati kérelmek Darnó, u. p. 
Jánk, Ref. Lelkészi Hivatal cínwe küldendők.

Milotai egyházközség presbitériuma pályá­
zatot hirdet lemondás folytán megüresedett 
II. számú tanítófnőji állásra. Fizetés termé­
szetben lakás kerttel, kezdő fizetés 10% egy­
háztól. Többi államsegély. Kötelesség presbi­
térium által rábízott osztályok vezetése. 
(Jelenleg I.—II. vegyes osztály.) Kellően fel­
szerelt kérvények Lelkészi Hivatal Milota 
(Szatmár vm.) címre küldendők. Pályázati 
határidő megjelenéstől 21 nap.

A nyírlövői református egyházközség 
presbitériuma pályázatot hirdet lemondás 
folytán megüresedett kántortanítói állásra. 
Javadalom: államsegély, 10% helyi hozzá­
járulás, lakás, kert. A földreform végleges 
döntésétől függően 5 kát. hold szántóföld 
haszonélvezete. Kölelesség: I—Vili. osztály 
tanítása, kántori teendők ellátása. Pályázatok 
Református Lelkészi Hivatal, Nyírlövő, u. p. 
Pap címre küldendők.

Révaranyos református egyházközség meg­
üresedett kántortanítói állására pályázatot hir­
det. Tanítói javadalom: lakás, 10° „ helyi 
javadalom. 983 CJ-öl szántó és államsegély. 
Kántori javadalom : 4 q búza, 4 q rozs ter­
mészetben vagy pénzül. Kötelesség: „egy — 
hat“ vegyes osztály és isin. iskola vezetése, 
kántorkodás, lelkész helyettesítése, belmisszió, 
egyházi jegyzőség. Pályázhatnak igazolt, ok­
levéllel bíró tanítók és tanítónők. Pályázati 
határidő 21 nap.

A túrrlcsei református egyházközség pályá­
zatot hirdet a megüresedett II. sz. tanítói 
állásra. Férfiak és nők is pályázhatnak. Java­
dalom : bérelt lakás, 10% helyi javadalom, 
államsegély. Kölelesség törvény szerint. Pályá­
zati kérvények a megjelenéstől számított 3 hét
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